
 

 
 

 

teorema 1 Fie 𝑓, 𝑔: 𝐼 → ℝ  funcţii de variabilă reală, 𝐼 interval din ℝ şi 𝑥0 punct de  
acumulare pentru 𝐼. Dacă: 
1) lim

𝑥→𝑥0

𝑓(𝑥) = lim
𝑥→𝑥0

𝑔(𝑥) = 0 

2) 𝑓 şi 𝑔 sunt derivabile pe 𝐼\{𝑥0} 
3) 𝑔′(𝑥) ≠ 0, ∀𝑥 ∈ 𝐼\{𝑥0} 

4) ∃ lim
𝑥→𝑥0

𝑓′(𝑥)

𝑔′(𝑥)
∈ ℝ̅ 

atunci funcţia 
𝑓

𝑔
 are limită în punctul 𝑥0 şi lim

𝑥→𝑥0

𝑓(𝑥)

𝑔(𝑥)
= lim

𝑥→𝑥0

𝑓′(𝑥)

𝑔′(𝑥)
 . 

exemplu 
Calculaţi limita lim

𝑥→1

𝑥2 + 𝑥 − 2

𝑥 − 1
 . 

lim
𝑥→1

𝑥2 + 𝑥 − 2

𝑥 − 1
=

1 + 1 − 2

1 − 1
=

0

0
 

Constatăm că funcţiile asociate exerciţiului sunt 𝑓, 𝑔: ℝ → ℝ ,  
𝑓(𝑥) = 𝑥2 + 𝑥 − 2 şi 𝑔(𝑥) = 𝑥 − 1 funcţii elementare, derivabile şi  
care îndeplinesc condiţiile teoremei anterioare, atunci 

lim
𝑥→1

𝑥2 + 𝑥 − 2

𝑥 − 1
=

0

0
= lim

𝑥→1

(𝑥2 + 𝑥 − 2)′

(𝑥 − 1)′
= lim

𝑥→1

2𝑥 + 1

1
=

2 + 1

1
= 3 

exerciţiu Calculaţi limita lim
𝑥→2

𝑥2 − 𝑥 − 2

𝑥2 − 4
 . 

  

teorema 2 Fie 𝑓, 𝑔: 𝐼 → ℝ  funcţii de variabilă reală, 𝐼 interval din ℝ şi 𝑥0 punct de  
acumulare pentru 𝐼. Dacă: 
1) lim

𝑥→𝑥0

|𝑓(𝑥)| = lim
𝑥→𝑥0

|𝑔(𝑥)| = +∞ 

2) 𝑓 şi 𝑔 sunt derivabile pe 𝐼\{𝑥0} 
3) 𝑔′(𝑥) ≠ 0, ∀𝑥 ∈ 𝐼\{𝑥0} 

4) ∃ lim
𝑥→𝑥0

𝑓′(𝑥)

𝑔′(𝑥)
∈ ℝ̅ 

atunci funcţia 
𝑓

𝑔
 are limită în punctul 𝑥0 şi lim

𝑥→𝑥0

𝑓(𝑥)

𝑔(𝑥)
= lim

𝑥→𝑥0

𝑓′(𝑥)

𝑔′(𝑥)
 . 

exemplu 
Calculaţi limita lim

𝑥→∞

𝑒𝑥

𝑥
 . 

lim
𝑥→∞

𝑒𝑥

𝑥
=

𝑒∞

∞
=

∞

∞
 

Constatăm că funcţiile asociate exerciţiului sunt 𝑓, 𝑔: ℝ → ℝ ,  
𝑓(𝑥) = 𝑒𝑥  şi 𝑔(𝑥) = 𝑥 funcţii elementare, derivabile şi care  
îndeplinesc condiţiile teoremei 2, atunci 

lim
𝑥→∞

𝑒𝑥

𝑥
 =

∞

∞
= lim

𝑥→∞

(𝑒𝑥)′

(𝑥)′
 = lim

𝑥→∞

𝑒𝑥

1
 =

∞

1
= ∞ 

Observaţie. Anterior derivatelor calculam limita utilizând lectura  
grafică a funcţiilor.  

exerciţiu Calculaţi limita lim
𝑥→−∞

𝑥2 − 𝑥 − 2

𝑒−𝑥
 . 
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